

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA  
CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Puntos de suscripción.

En la Redacción, calle de Negrete, n.º 18.  
Y en esta tipografía.  
En Palma: Tipografía Católica.

Condiciones de la publicación.

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.  
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS.

Los suscriptores á 5 cént. por línea.  
Los no suscriptores á 10 id.  
Y las repeticiones á la mitad de precio.

Año X.

Ciudadela, sábado 10 de Septiembre de 1892.

Núm. 1.025.

## SECCION RELIGIOSA.

Domingo 11.—XIV *después de Pentecostes*.—El Dulce Nombre de María, Santa Teodora penitente y San Jacinto mártir.  
Lunes 12.—San Valeriano mártir.  
Martes 13.—San Amado abad y S. Eulogio obispo.  
Miércoles 14.—La Exaltación de la Santa Cruz.—*Témpora*.—*Ayuno*.

### Cultos.

Domingo 11.—La Misa y oficio divino son del Dulce Nombre de María con rito doble mayor color blanco, haciéndose conmemoración de la dominica y de los Santos Proto y compañeros mártires.

En la Catedral continúa la oración de 40 horas exponiéndose S. D. M. á las 8 de la tarde y reservándose á las 7 y media.

En el Rosario por la mañana fiesta votiva en honor de Ntra. Señera predicando el M. I. Dr. D. José Pehrér Canónigo Doctoral y por la tarde explicación de Doctrina por el Rdo. Sr. Lic. D. Pedro Moll Economo.

En San Francisco en la Misa conventual homilia por el Rdo. Sr. D. Pedro Vilalonga Economo.

En San Agustín á las 7 y media los Congregantes de San Luis Gonzaga tendrán misa de Comunión.

En Santa Clara á las 3 y media de la tarde sermón en honor de la Titular por el Rdo. Lic. D. Pedro Anglada Ibra. Beneficiario.

En la Iglesia rural de San Juan Bautista á las 9 misa rezada y homilia por el Rdo. Sr. D. Pedro Anglada Torrent Beneficiario.

Lunes 12.—La Misa y oficio divino son del 5.º día infra octava con rito semidoble color blanco.

En la Catedral comienza el septenario solemne en honor de la Virgen de los Dolores, teniendo lugar á las 5 de la mañana Corona y Misa rezada en sufragio de las almas que fueron asociadas á la Corona preparadora y al anochecer en el Altar mayor el rezo de la Corona y coplas cantadas.

Martes 13.—La Misa y oficio divino son del 6.º día infra octava con rito semidoble color blanco.

Miércoles 14.—La Misa y oficio divino son de la Exaltación de la Santa Cruz con rito doble mayor color encarnado.

En San Francisco al anochecer se da principio al devoto quinario de las Ilugas de Serafio Patriarca de Asia.

### APOSTOLADO DE LA GRACION.

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE.

La preparación del Jubileo Episcopal de S. S. Leon XIII.

Oración cotidiana.

¡Oh Jesus mió! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la celebración del Jubileo episcopal del Padre Santo, aumente la fidelidad á la Cátedra de Pedro y la mútua caridad de todos los católicos.

### PROPÓSITO

Pureza de intención en las obras, para que nuestras oraciones y limosnas sean más agradables á Dios.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.º El cierre general de tiendas en los domingos y fiestas de precepto, al menos durante los divinos oficios de la mañana y tarde.

2.º La asistencia puntual de los cristianos á los divinos oficios en los domingos y días festivos y la debida reverencia en el santo templo.

3.º Varias necesidades particulares.  
Santos Patronos del Apostolado en el mes de Septiembre, y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.  
Día 15 Santa Catalina de Génova.  
Día 29 San Miguel Arcangel.

## DOCE DIAS EN MALLORCA.

IMPRESIONES DE VIAJE.

(Continuacion.)

Cansados, soñolientos, rendidos del mucho andar y del poco dormir, molido el cuerpo y fatigado el espíritu, salimos una mañana con dirección á Andraitx. ¡Llevábamos ya tantos días de excursión! Así fué que ni la hermosura de la mañana ni lo quebrado del terreno que atravesábamos ni lo histórico de los lugares por que pasa la carretera, pudieron impedir que de cuando en cuando los ojos se nos cerrasen y descabezásemos un sueñecito reparador. No fué menudo el chasco que me llevé, cuando al despertar de una de esas deliciosas modorras, me anunciaron mis compañeros, entre risas y burlas, que habíamos dejado ya muy atrás el *Pino de los Moncada*. Me consoló el cochero diciéndome que á la vuelta lo veríamos, proponiéndome yo para entonces no dejarme vencer por el sueño ni el cansancio.

Cada vez que la carretera se empinaba á lo alto de una loma y por entre cerro y cerro se nos aparecía un trozo de costa y un pedazo de mar, los paisajes que se desenvolvían á nuestros ojos encerraban bellezas de primer orden. ¡Qué vida prestaba el mar á aquellos desiertos pasajes, extendiéndose inmenso, inacabable, moviéndose al soplo del vientecillo, reflejando el azul del cielo y la luz del sol y ciñendo la tierra con su blanca espuma! El contraste era magnífico: la costa acantilada, peñascosa, dorada por el sol, abriendo á las olas sus arenosas playas, como en amoroso abrazo, y lanzando mar adentro sus deformes cabos, como para humillarias á sus piés, y el mar quieto, vencido, más que por la fortaleza de la abrupta costa, por su belleza y amenidad, mientras la inmensa bóveda del

cielo, límpida, sin una nube que la empañara, cobijaba el grandioso cuadro...

Apesar de tales bellezas, los lugares que tocan con la carretera de Andraitx no son muy notables; salvo tal cual bosquecillo y alguna que otra colina que de kilómetro en kilómetro le dan alguna variedad, es la vía bastante angustiosa y en algunos sitios arrecia el calor que da gusto. Si no fuera por los descritos trozos de costa, sería cosa de execrarla.

No sé cuanto tiempo pasamos faldeando laderas, salvando hondonadas, subiendo cerros, hasta que al fin, desde lo alto de una loma, divisamos el valle y pueblo de Andraitx. El valle, aunque más dilatado, tiene gran parecido con el de Valldemosa, sobre todo en las montañas que le cierran: se asemejan mucho esos valles en la estructura y en lo formidable de sus montes, que si los de Valldemosa son brazos del elevado Teix, son los de Andraitx ramales del gigante Galatzó y allá se van los dos titanes en altura y corpulencia. No tiene el valle de Andraitx la exuberante vegetación del de Valldemosa y parece su suelo más árido y seco; pero lleva de ventaja al que fué cuna de la beata Catalina, que hacia la costa se abren las montañas y, aunque lejano, aparece el mar. Aquella nota azul, risueña, iluminada por el sol, da al cuadro un encanto indecible.

Pero ni el mar ni las agrestes montañas ni el verdor del fondo del extenso valle impresionaron tan hondamente mi corazón como la vista del risueño caserío: al fin la blancura de la límpidísima cal me traía un recuerdo de mi querida Menorca, y mis ojos cansados de ver edificios y pueblos enteros de color terroso, de aspecto triste y pobre, hallaron en el cuadro aquel no sé qué encanto y alegría y satisfacción. Yo sé que muchos de los que esto lean van á tenerme por maniático ó cosa así; pero he de decirlo: si Valldemosa y Deyá y Bluchalcari y Fornalutx tuviesen algunas, nada más que algunas casitas blancas, qué vida darían á los pintorescos y grandiosos paisajes que les sirven de fondo!

—¿Y los reflejos del sol al herir la retina y la oftalmia y...?

—Amigos de Dios, ciegos hay en mi tierra y miopes y bizcos; pero ni abundan más que en otros países ni su ceguera, estrabismo y cortedad de vista tienen por causa la blancura de nuestras casas. Es cierto que molestan mucho, especialmente á los no avezados, los reflejos del sol sobre las paredes muy blancas; mas de esto á la oftalmia y á la miopía hay gran trecho, y la verdad, los perjuicios que á la vista produce la blancura de las paredes me hacen el efecto de los atribuidos al tabaco: la nicotina es un veneno activísimo, el tabaco tiene nicotina, luego el tabaco es un veneno; pero fumado, obra muy lentamente y como la vida tampoco es muy larga, resulta que el tal veneno y el agua de cerrajas vienen á ser una misma cosa. Los reflejos del sol sobre las paredes blancas allá se van en este punto con el venenosisimo tabaco.

No sé por qué se advierte apenas se entra en él, que Andraitx es un pueblo marinerero, que huele á brea, á algas marinas, á vientecillo salobre. Allí encontramos hospitalidad franca, alegre, cariñosa, á lo mareante..... Por todo esto me agradó tanto el carácter del vencidario. Yo no tengo en mis venas sangre marinera; pero nací junto al mar, jugué con él cuando niño y sus grandes calmas y sus sublimes tempestades fueron los espectáculos favoritos de mi adolescencia; los primeros héroes á quienes admiré fueron los de chaqueta azul, faja encarnada, gorro catalan ó clásico *sueste*, y las primeras narraciones que hirieron mi imaginación y despertaron mi entusiasmo, fueron las de sus hazañas. ¿Será por esto que todo lo que trasciende á cosa marítima tiene para mí inexplicable encanto?

Las costumbres de Andraitx, castizamente marineras, me recordaron aquellas otras de mi pueblo, cuando aún pujante la marina velera, la *carrera de América* ocupaba á casi todos mis paisanos. Entre mis más gratos recuerdos de niño figura la vuelta de los marineros, que hacía estremecer de gozo el pueblo todo: me parece todavía verlos pasar por delante de mi casa, con su pañuelo de seda de mil colores al cuello, sus grugientes botas de charol, su sombrero hoogo y aquel garbo y soltura de sus miembros, aquel balanceo al andar, aquel varonil plantar de los piés que desempedra las calles, aquel olor á tabaco bueno que perfumaba el ambiente, y luego, por las noches, aquellas típicas serenatas de guitarra y bandurria y fandango de la tierra... Dios no dispuso que fuera yo marino; pero cuando niño mi bello ideal lo formaba el ser

grumete, *alot de bordo*. Ser *al-lot de bordo* equivalía entonces para mí á ser admirante ó punto menos: eso de poder nadar á todas horas, manejar el chinchorro á troche y moche, subir á la cofa y llevar por derecho propio las manos llenas de callos y teñidas de alquitrán, lo conceptuaba yo singular grandeza. Y ¿qué diré del indiscutible privilegio de hablar en catalán, escupir por el colmillo, fumar á todo trapo, hablar, como yo de mi casa, de Cartagena, *Cais* y *Sivilla* y llevar faja y cuchillo á la cintura?

La partida de los marineros me impresionaba profundamente: ¡qué poco se parecía á su llegada! Solían irse poco á poco, tres en un buque, cuatro en el otro, estos hoy, los otros mañana, y casi siempre antes de amanecer, quizá por que no se les viese llorar. La mujer rodeada de sus pequeñuelos, el anciano padre, la afligida madre acudían á los miradores del puerto para verlos salir y enviarles un «á Dios»; tal vez el último. Recuerdo haber presenciado alguna de esas partidas: las mañanitas frescas y apacibles, el mar comunmente en calma, el sol empezando á dorar las casas del pueblo, y los buques saliendo lentamente, á veces remolcados por lanchas, las blancas velas tendidas, reflejándose el gallardo casco y la graciosa arboladura en las tranquilas aguas y á bordo sepulcral silencio, sólo turbado por el sonoro y pausado *clin-clan* del molinete al levar el ancla.

Andraitx es todavía exclusivamente marinerero y como la marinería es universal en su modo de ser, en sus costumbres, en sus vicios y virtudes, seguro estoy de que, con lo dicho de la gente de mar de mi pueblo, he pintado algo de lo que pasa en ese otro, y sin duda lo más típico. Con lo cual he logrado continuar mis descripciones y evocar recuerdos gratisimos para mí, aunque lo critiquen esos humildísimos Zoilos que en cuanto leen una frase en que el escritor habla de sí mismo, no lo pueden sufrir, porque «eso ¿qué les importa á ellos?», cómo si se escribiera única y exclusivamente para darles gusto y ellos lo pagaran.

La villa no tiene mucho que ver, si se exceptúa el cuadro propiedad de la Rectoría, que representa una escena de la Pasión: Cristo muerto en la Cruz y á sus piés la Virgen, la Magdalena y San Juan. Hay quien lo atribuye al *Espagnolito* y no me atrevo á contradecir á quien lo haya dicho: lo cierto es que yo no lo vendería á ningún precio. En la iglesia hay otro cuadro muy notable, aunque no tanto como el de la Rectoría: es un gran lienzo que representa al Beato Raimundo Lulio como en éxtasis, y en él

roba la atención, más que la figura principal, un precioso crucifijo que es toda una obra de arte.

Un detalle he de anotar aquí: al cabo de la mejor calle del pueblo, antes de llegar á la Iglesia y precisamente en el sitio en que paró nuestro coche, se eleva sobre una roca una cruz de piedra de la clase, estilo y no sé si edad de la que vimos en Valldemosa. Me pareció de algún mérito, aunque no pude observarla de cerca; pero no voy á eso: voy á que la cruz aquella habla muy alto en favor de la religiosidad de Andraitx, pues siendo moderna la calle y antigua la cruz, se ha obrado de manera, que sin que pierda la vía su línea recta, la cruz ha quedado donde estuvo siempre y la esquina, rozando con la cual se alza, ha tenido que hacerle lugar. ¡Ver-güenza para los pueblos llamados *cultos*, que para abrir plazas innecesarias y anchas vías, más ó menos útiles, han sacrificado á la monotonía simetría de las construcciones modernas, sagrados templos y joyas de arte de muy subido valor!

El sol iba á trasponer las empinadas cumbres, cuando salimos de Andraitx. Nos despedimos de la risueña villa con pena, con deseos de volverla á ver, de estrechar otra vez la mano de los amigos que con tanto gozo nos habían acogido, y al llegar á lo alto de la pendiente desde la cual habíamos divisado por primera vez el risueño valle, saludamos cariñosamente las casitas blancas que tanta alegría dan al valle y que quizá no volveremos á ver. . . . .

Los lugares que atraviesa la carretera de Andraitx están cuajados de recuerdos históricos: en sus inmediaciones se dieron las principales batallas entre el ejército del Rey D. Jaime y los moros mallorquines, y no es posible pasar por ellas sin evocar el recuerdo de tantas hazañas, de tanta sangre derramada, de tanta gloria adquirida por el precioso hijo de Montpellier y sus heroicos compañeros. No tardamos en divisar la ensenada de Santa Ponsa y el puerto de Paguera, en donde efectuó el Rey su desembarco, después de haber abandonado la isleta de Pantaleu; y pasando siempre por tierras del dilatado predio de Santa Ponsa, llegamos al memorable Coll de la Batalla y al venerado Pino, cerca del cual es fama que hallaron gloriosa muerte los nobilísimos Moncada. Una artística cruz de hierro, sobre un pedestal de piedra, señala el sitio en que la tradición supone que fueron enterrados los cuerpos de los ilustres hermanos, costeado por los *felibres* catalanes, provenzales y rosselloneses, una comisión de los cuales pasó á Mallorca con el objeto de plantarlos.

Iba á anochecer: las sombras de la noche comenzaban á deslizarse por entre los troncos del pinar, llenando el histórico paraje de no sé qué melancolía y tristeza; el secular pino llamado de los Moncada, descollaba en el bosquecillo como un gigante rodeado de pigmeos, rugoso el tronco, caídas algunas ramas, mostrándose en todo él su venerable ancianidad. El pueblo enamorado de sus poéticas tradiciones, sostiene que el vestido árbol es el mismo que cobijó con su ramaje la sepultura de los Moncada, y los sabios pierden el tiempo, alegando en contra de esa tradición, multitud de argumentos, citas y conjeturas, diciendo que no es ese el árbol que tan memorable escena presenció, sino un retoño, cuando más, del verdadero pino coetáneo de la conquista.

Sea el propio pino de los Moncada, que, aparte aficiones poéticas, no lo creo, sea un retoño de aquel, ¿que más da? Mientras se alcen hacia el cielo sus ramas y ahonden en la tierra sus raíces, no pasará por delante de él un viajero sin recordar la trágica muerte de tan cristianos caudillos.

ANGEL RUIZ PABLO.

## ACTUALIDADES.

Los periódicos liberales, como es sabido, suelen atacar la pena de muerte.

Y no obstante cuando obran así no respetan la voluntad del *pueblo soberano*.

Mucha sangre es lo que gusta á este nuevo tirano.

Prueba al canto: se había anunciado en Montpellier el día y la hora en que se verificarían dos sentencias de muerte. Un público hambriento de esta clase de espectáculos, acudió famoso á presenciarlo. Como á última hora se había indultado á uno de los dos reos, en vez de las dos víctimas que se esperaban no pareció sino una. La multitud enfurecida pidió á gritos que se cumpliera el programa con exactitud diciendo *O muertos los dos ó los dos salvados*.

Hay que tener en cuenta que esta exigencia venía despues de haber sido cortada un de las cabezas, de modo que la segunda parte del dilema resultaba puramente platónica.

En realidad esos miles de espectadores pedían otra cabeza.

Díganenos ¿que diferencia hay entre este populacho sin Dios y sin religion y aquel populacho pagano, que en el circo pedía más esclavos, más cautivos de guerra, para arrojar á los tigres y á los leones?

He aquí la civilización que nos han traído las modernas libertades.

Razon tienen los periódicos liberales de por acá para ponderar la civilización del pueblo francés.

¡Uuos cuantos miles de estos espectadores pidiendo la cabeza de un desgraciado para pasar el tiempo y divertirse!

El Gobierno hace economías.

Por lo pronto han jubilado al presidente del Tribunal Supremo, Sr. Igon y para dar en plaza al Sr. D. Emilio Bravo, deudo del Sr. Cánovas del Castillo.

*Item.* Ha decidido ascender al empleo de capitán general de ejército al general Pavia sin que haya vacante para ello, pues el cuadro de capitanes generales del ejército se halla completo.

Por un lado se agrava el presupuesto en el importe de la jubilación del Sr. Igon.

Y por otro en los 6.000 duros á que asciende la plaza de capitán general de ejército que se crea para preniar los servicios del general Pavia.

Sin embargo, aunque parezca una paradoja, esos aumentos de gastos constituyen verdaderas economías.

La masonería italiana sin disfraces ni mascararas de ninguna especie quiere intervenir en la lucha electoral.

A este fin obedecen los viajes de Lemmi gran maestro de los masones italianos.

Lemmi ha declarado que las expiraciones de la masonería italiana tienden á la instrucción de toda religion.

Tanta audacia y descoco tan inusitado han llegado á alarmar hasta á los mismos radicales como lo prueba el lenguaje usado por sus periódicos.

Hasta los naturales aliados de esas sociedades nefandas, movidas por el fanatismo antireligioso, llegan á conocer la verdad y á confesarla. La verdad se abre paso siempre mas o menos tarde sus rayos vivificadores rasgan las nieblas con que se pretendia oscurecerlos.

## EL CÓLERA

Los telegramas de Hamburgo recibidos siguen causando aquí verdadero terror.

En veinticuatro horas se han registrado en la importantísima plaza comercial 810 invasiones y 319 defunciones. El 31 de Agosto había 4.000 atacados y 400 cadáveres insepultos.

El pánico ha llegado al parosismo; se han suspendido los negocios, y se calcula que comerciantes y banqueros han sufrido hasta la fecha pérdidas que representan muchos millones.

Han sido atacados por el cólera seis soldados en el campo militar de Lockstedt (Holstein).

Se teme que la epidemia cause víctimas en los regimientos acampados, y se han adoptado enérgicas medidas de precaución.

En más de 40 poblaciones del Norte del imperio ha habido casos aislados de cólera morbo asiático.

Aumenta el temor de que se haya extendido ya la infección por muchas provincias de este imperio.

Un hombre ha caído en medio de una calle como herido por un rayo.

En Berlin ha ocurrido algunos nuevos casos de cólera, ascendiendo el número total de enfermos á unos cincuenta.

Durante la semana que ha terminado, se han registrado en Hamburgo 2.937 invasiones y 1.087 defunciones del cólera, según la estadística oficial.

Hay calles enteras cuyas casas están deshabitadas. Se contemplan escenas horribas. Muchos cadáveres son arrojados por los balcones á la calle. La policía los recoge. En algunas casas, los médicos han encontrado muertos á toda la familia, padres, hijos y criados.

Se advierte un ligero descenso en la infección.

Hoy ha habido 472 invasiones y 197 defunciones de cólera.

La Universidad de Kiel ha enviado 15 médicos á Hamburgo.

Continúa reinando la alarma en la ciudad y los arrabales; todos los negocios están paralizados; muchas casas comerciales han suspendido sus operaciones.

El consejo de la ciudad ha votado cuantiosos créditos para compra de medicamentos y desinfectantes y para adquirir medios con que organizar nuevos hospitales de epidemias si fueran precisos.

Las brigadas sanitarias que están funcionando no bastan para acudir á todos los puntos donde hay coléricos.

No se encuentran ya obreros dispuestos á cooperar á los trabajos de desinfección y á la conducción de cadáveres.

Muchos médicos han sido invadidos por el cólera ó han caído enfermos rendidos de fatiga.

Por los alrededores de Hamburgo se ven familias que huyen llevando los objetos más preciosos. Las casas se vacían como por encanto. Todo lo abandonan, muebles, ropas y cadáveres de la familia.

Se ha registrado una invasión de cólera morbo asiático en Weisense, arrabal de Berlin.

En la ciudad han sido invadidos por la enfermedad sospechosa 15 individuos.

Han sido atacadas por el cólera varias personas en Rendsberg, Oldesloe y Naumunster.

## Gacetilla.

Mañana domingo, á las 8 de la noche, en el Salon de las Escuelas de San Luis tendrán principio unas Conferencias que el Dr. D. Gabriel Vila Pbro. Catedrático del Seminario dará por espacio de 8 dias á los jóvenes congregantes que han cumplido la edad de 14 años.

Se empezará por la lectura de la interesante obrita *La profanación del domingo*, y terminará el acto con una pieza de música que ejecutará la nueva banda de la Congregación.

Créese que van á ser muy concurridas dichas Conferencias con motivo de ser muchísimas las personas que han sido invitadas por los congregantes.

Con viva satisfacción hemos leído en nuestro apreciable colega -La alianza Obis-

ra» de Alcoy que acaba de ser disuelta la logia fundada algunos meses ha en dicha ciudad. Nos asociamos de corazón al regocijo de los católicos alcoyanos por verse libres de la impía secta masónica, que ha intentado tres veces elevar su envenenado arpon en la fé viva y robusta de aquella población esencialmente religiosa, y otras tantas ha tenido que dimitir convencida de la inutilidad de sus esfuerzos.

Ayer partió con el vapor «Leon de Oro» el joven D. Juan Moll y Bosch, con dirección á Barcelona al objeto de ingresar en la Compañía de Jesús. Este joven, natural de esta ciudad, ha sido siempre un cristiano práctico, modelo de fervientes católicos y miembro constante de varias congregaciones piadosas, distinguiéndose en ellas por el fervor y celo, con que ha desempeñado algunos cargos de importancia que le han confiado. Las sociedades de S. Luis Gonzaga, de S. Vicente de Paul y el Apostolado del Sagrado Corazon de Jesús, han perdido con la separación de este joven, uno de sus individuos más decididos y de mayor valía, para el objeto á que se dedican estas beneméritas instituciones.

No obstante, creemos que si nuestro amigo llega, con el favor de Dios, á conseguir el logro de sus ardientes deseos, su actividad y celo no poco acrecentarán, siendo sus obras de provecho para la sociedad, trabajando en el campo donde el cielo al parecer le Haman.

Se ha impuesto por esta Alcaldía la multa á un vecino por infracción del art.º 183 de las Ordenanzas Municipales.

Por el encargado de defensa contra la Filoxera fueron arrojados al mar un cesto de uvas que un hombre intentaba introducir en el último viaje del vapor «Leon de Oro».

El jueves á la una de la tarde en una casa de la calle de Curniola se pegó fuego; gracias á los esfuerzos de varios vecinos que bajo las órdenes de las autoridades locales acudieron en el lugar del siniestro pudieron lograr sofocarlo sin incidente alguno.

### Telegramas.

Madrid 7.—El señor Silvela ha llegado á esta corte. Por consejo suyo sus amigos no le esperaron en la estación, sino que han dejado tarjetas en su domicilio.

El señor Sagasta, ocupándose de las declaraciones del señor Canalejas, dice que en el partido liberal no existen distintas tendencias económicas, no habiendo libre-cambistas y proteccionistas, sino simplemente oportunistas, pues así lo declaró solemnemente el señor Gamazo en el Congreso.

Ha negado que hayan descontentos en el

partido liberal y mucho menos los señores Gamazo y Maura, en quienes, dijo, tiene absoluta confianza.

Por fin ha logrado la policía detener al sujeto que, vestido de coronel, había realizado varias estafas en establecimientos de esta corte. Había estado cuatro años en un presidio, donde, dice, aprendió mucho en el arte de estafar y de mal vivir. También afirma que había sido periodista, colaborando en *La Voz de Cuba* y en *La Iberia*.

Los pueblos de la Alpujarra han sufrido grandes pérdidas por causa de las tormentas.

Un coche de Laujaron volcó por la fuerza del vendabal, ocasionando seis heridos.

Los federales preparan una campaña de propaganda en Galicia.

*El Imparcial* dice en su artículo de fondo que la desgracia de los españoles consistente en tener por vecinos á los franceses y portugueses.

### Movimiento del Puerto.

#### Buques entrados.

Día 8.—De Argel, laúd «Los Amigos», de 28 tds. pat. Pedro Lliñá, con 4 trips. y efectos.

De Argel, pailebot «Nueva Juanita», de 36 tds. pat. Juan Triay, con 5 trips. y efectos.

#### Buques despachados.

Día 9.—Para Barcelona, vapor «Leon de Oro», de 278 tds., cap. D. F. Arguibau, con 22 trips., 30 pas. y efectos.

### Viaje extraordinario

EL LEON DE ORO con motivo de las fiestas de la Merced en su viaje del 23 de los corrientes admitirá pasaje con gran rebaja de precios si reúne suficiente número de pasajeros. Para más informes al consignatario en esta D. Lorenzo Arguibau.

## UN OBSEQUIO VERDAD

que hacemos á nuestros suscritores y lectores

Urgentísimo } EL VIGÍA CATÓLICO  
Magnífica prima }

Deseando complacer hoy á sus suscritores y lectores ofreciéndoles un objeto que en verdad pueda decirse que es un verdadero regalo, esto es que supere á todos los que se han dado hasta el día, en baturra, elegancia y utilidad, tanto es así que estamos seguros que el primero que se pida y se reciba, hará que ni uno solo de nuestros suscritores y lectores dejen de pedirlo y se convencerán que es el mejor obsequio dado hasta el día, por lo que recibiremos el aplauso de todos. No se ha reparado en gastos, estando de acuerdo los más reputados pintores españoles, que para llevar á cabo nuestra obra, han tenido la paciencia de pintar uno por uno los espejos, con aquel afán de quedar bien á la vista de todos.

Y en efecto hoy ofrecemos á nuestros suscritores y lectores

### EL ESPEJO PINTADO AL OLEO

todo de cristal biselado

que mide 32 centímetros de alto por 20 de ancho y 7 milímetros de espesor, siendo biselado por un bisel de centímetro y medio, de hermosa luna clara y apareciendo en su superficie en bien trazadas líneas pintado al óleo en hermosos y finos colores, vistosas figuras japonesas, marinas, paisajes, magníficos pájaros y mariposas, etc., etc., consiguiéndose así el renir e r un espejo pintado al óleo, todos los adelantos no conocidos hasta el día. Está cubierto por la parte de detrás por un respaldo de fina caoba pulimentada, con un pié adosado de la misma madera figurando la torre Eiffel. Puede ponerse sobre una mesa ó tocador ó colgado, sirviendo perfectamente de utilidad y ornato y muy digno de figurar en el mejor salon ó habitación de nuestros suscritores, pues en verdad se destaca de todos los vulgares espejos en uso.

El pié del respaldo se mete dentro del mismo y quitándose los cuatro clavos de cristal, puede llevarse en viajes ó mudanzas, consiguiendo así que de no sufra deterioro.

Cada espejo pesa tres kilos, siendo el cristal tan gordo que es difícil se rompa aunque se lleve de un lado á otro en viajes y demás.

Hemos de hacer presente á nuestros suscritores y lectores que cada espejo pintado al óleo es de un valor real de 25 pesetas, y de ello estamos pronto á dar pruebas, pero habiéndose hecho cargo de su construcción una Junta Directiva de la Prensa Española, que no se mira el lucro y si tan solo fomentar y dar ocupación á la Industria Nacional y así mismo á nosotros de hacer un imposible en posible. Así pues hemos resuelto que nuestros suscritores y lectores, remitan tan solo la insignificante cantidad de Diez pesetas y por esta cantidad siempre que se acompañe el talon-orden, que se indica:

Vale hasta el día  
20 Octubre 1892

10 pesetas

TALON-ORDEN NÚM. \_\_\_\_\_

Vale por  
ESPEJO PINTADO AL OLEO

TODO DE CRISTAL BISELADO

Dirigirse á los encargados en toda España

SRES. SOLÍS Y COMPAÑÍA

Calle de Santa Ana núm. 22.—BARCELONA.

Ciudadela.

ADMINISTRACION DE  
EL VIGÍA CATÓLICO

ADVERTENCIA Y SEGURIDAD.—Nuestros suscritores y lectores, recibirán el espejo á los 4 ó 5 días de hecho si pedido, pues tenemos espejo de qué lo reciban enseguida, para que vean que es un magnífico regalo por esa cantidad.

INSTRUCCIONES.—Cada suscriptor ó lector de nuestro periódico debe cortar el Talon-orden y precisamente remitirlo á los Sres. Solís y C.ª, calle de Santa Ana, núm. 22, Barcelona, encargados de remitirlos por toda España, acompañando á la carta pedido Diez pesetas en letra de fácil cobro del Giro mútuo ó en sellos de correo (certificando la carta si se mandan sellos) y le será enviado franco de porte y libre de todo gasto. El espejo va montado y arreglado y embalado con un papel de seda y otros más resistentes y luego todo forrado de gata y todo esto dentro de una fuerte caja de madera bien gorda y las palabras frágil siendo imposible el romperse aunque se tire.

Poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.